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VI. évfolyam

Előfizetési árak helyben és vidéken:

Egy évre ... 12 korona
Félévre ... 6 korona
Negyedévre . . 3 korona
Egyes szám ára 12 fillér

MEGJELENIK VASÁRNAP 
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL

HlTfltOI
Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Becs és Budapest.
Irta: Dr. Bognár Oszkár.

Nemrég látogatta meg Budapestet 
Bécs város derék polgálmestere, dr. 
Neu may er József, hogy a budapesti 
viszonyokat tanulmányozza. Megmutat­
tak neki minden megmutathatót, rendez­
tek a tiszteletére óriási és drága ban­
ketteket. Neumayer ki is fejezte, hogy a 
látottak felülmúlják minden várakozását. 
Bizonyos azonban az, hogy a bécsi 
polgármesternek mindennél jobban tet­
szett az, a mit nem látott és bizonyos, 
hogy Neumayer ur szállóbeli fényes 
lakásán, mikor teljesen egyedül volt, 
örömében kezeit dörzsölte, hogy Buda­
pesten valamit nem tudtak neki meg­
mutatni.

Ez a valami az udvari élet.
Felvitték természetesen a királyi 

várba is'. Gyönyörű látvány tárul a néző 
szeme elé a Duna-parton. Magas hegy­
tetőn, a Várhegyen büszkén emelkedik 
e királyi vár. Balról zöld ponpával a 
Gellért-hegy, a vártól jobbra terül el 
Buda városa, régi középkori városokra 
emlékeztető, erődszerü építkezésével: a 
házak közül délcegen emelkedik ki a 
gót stilü ötszázéves Mátyás templom.

Valóságos panoráma azonban az, a 
mi a Várból, a Halász-bástyáról letekintő 
szeme elé tárul. A hegy lábánál a sze­
líd kanyarulata, kék színben tükröző 
hatalmas Duna, mely fölött egymás után 
gytinyörübbnél-gytinyörübb hidak nyúj­
tóznak. A folyó mögött a parlament 
csodaszép épülete. A hegyről áttekint­
hető az egész város, melynek lármája 
a várba csak mint tompa moraj, halvá­
nyan hallatszik fel. — A várpalota ku­
poláján elhelyezett aranyozott korona 
mutatja, hogy az nem közönséges ha­
landó számára épült. A vár udvarán 
gyönyörű szoborcsoportozatok: Mátyás 
király vadászaton, ősmagyarok, stb., 
hogy a néző azt sem tudja, merre for­
duljon. — Hanem életet hiába keresünk, 
mintha ki lenne halva az egész környék. 
— Neumayer polgármester ur, akár­
milyen öreg ember, bizonyára vissza­
gondolt a gyermekkorában hallott me­
sékre, a mik elhagyott, elátkozott királyi
kastélyokról szólnak. ....................

A királyi udvarnál alig látni élő

lelket. Az az árva rendőr, a ki az udvar 
egyik sarkába meghúzódik, aligha tart 
valami veszedelmes merénylettől, mert 
minden gondolatát az foglalja el, hogy 
kardja hegyével szép akkurátusán si­
kerüljön nevének kezdőbetűit a sárga 
kavicsos homokba beleírni. A második 
élő ember egy ásitozó burgzsandár, a 
ki a belépőkre olyan csodálkozó sze­
meket mereszt, mint az ausztráliai szi­
getlakok az égből pottyant fehérbőríi- 
ekre. — A „királyi udvart“ egy göm­
bölyű, borotvált képű Smolen Toni kép­
viseli, papucsban, szájában hosszuszárú 
pipával; ellenben hiányzik gallérja és 
kétes tisztaságú inge arra látszik mutatni, 
hogy hosszú ideig nem tart főnökének, 
Nepalleck szertartásmesternek megjele­
nésétől.

És ez az, ami Neumayer úrnak, a 
bécsi polgármesternek úgy tetszik.

Mi másként megy Bécsben, az ő 
városában, igaz, hogy a Burg külső 
megjelenése egy napon sem említhető 
a budai tündérpalotával és, a mint az 
ember a bérkaszárnyák közé zsúfolt 
bécsi Burgot megpillantja, szinte keresi 
a kapun a hirdetményt, hogy ott laká­
sok bérbeadandók. Annál pezsgőbb, 
lüktetőbb élet folyik a falakon belől. 
Az udvaron diszszázad, zászlóval, egy 
szakasz burgzsandár. A díszes fogatok 
egymást érik; külföldi diplomatákat, ma- 
gasrangu katonákat, udvarhölgyeket, ud­
vari méltóságokat hoznak. Majd előáll 
a király fogata és a király, azaz bocsá­
nat! a császár szokott sétakocsizásra 
indul a tömeg üdvrivalgása és a disz­
század tisztelgése között.

Az udvar díszén és fényén kivid 
Bécsnek jut az a töméntelen pénz, a 
mit az udvar, a külföldi diplomaták 
elköltenek. — Természetesen a külügy­
minisztérium, hadügyminisztérium, vezér­
kar ott van, ahol a király tartózkodik, 
tehát Bécsben. Egyszer már volt 
arról szó, hogy legalább a közös pénz­
ügyminisztériumot Budapestre helyezik, 
de minek, mikor a magyaroknak így is jő?

Hej pedig de másként beszélnek a 
törvényeink! Kezdve az 1439: II. t.-c.-en, 
mely szerint rex in regno resident (a 
király az országban tartózkodjék) és az 
1492: V. t.-c.-en, mely szerint rex 
majoré parte in Hungária resident (a

király az év nagyobb részében Magyar- 
országon tartózkodjék), végig az 1536: 
EVIL, 1546: XVIII., 1548: XXII. (rex 
in regno man eat — a király az ország­
ban maradjon), az 1550: IV., 1550: 
VI, 1563: III, 1567: XLVI, 1608: 
XV111, 1723: V. 1. H, 1741: V. H, 
1751: 1, 1790: IX.. 1792: V. tövény- 
cikkeken, egytől-egyig elrendelik a ma­
gyar udvartartást.

De legalább — gondolod tisztelt 
olvasó — az udvartartás költségeit nem 
mi, hanem az osztrákok izzadják ki. 
Tévedsz jó magyarom! A mikor a fize­
tésre kerül a sor, — ismerik jól a ma­
gyart Bécsben — mondanak valami 
szépet mint a kis gyermeknek, mikor 
nem akar elaludni és erre a mézes­
mázos szóra a magyar megnyitja szivét 
és, a mi a fő, az erszényét. Nekünk is 
ilyen szépet mond az 1867: Xll. t.-c, 
hogy .... „a magyar király fejedelmi 
magas tekintélyével sokkal inkább meg­
egyezik, hogy a magyar országgyűlés
............külön szavazza meg a magyar
király udvartartása (!) költségeit.“ Ez 
alatt a szelíd „külön“ kifejezés alatt azt 
kell érteni, hogy ugyanannyit szavaz meg, 
mint Ausztria, holott az udvart nálunk 
355 napon át csak Smolen Toni kép­
viseli, inig az egész civillista Bécsben 
fogy el.

A többiről pedig, a mi Bécsben 
van, de nálunk nincs: az olcsó lakás, 
olcsó élelmezés, közlekedés, óriási par­
kok, kertek és arról, hogy nálunk is 
kellene, hogy legyenek, arról ne is be­
széljünk, mert hiszen az ábrándozás az 
élet megrontója.

A Nemzeti Szalon kiállítása.
A Nemzeti Szalon újvidéki mükiállitása 

ma nyillik meg. Az országos nevű művész- 
egyesületnek ez a 43-ik vidéki kiállítása. Mig 
Újvidéken ez lesz a második hivatalos műtárlat 
a melyet a Nemzeti Szalon rendez. A Nemzeti 
Szalon művészeti egyesület, melynek élén gróf 
Andrássy Gyula elnök, Molnár Viktor vall. és 
közokt. államtitkár, valamint Róna József szob­
rászművész alelnökök állanak, egyik sarkalatos 
programmjává tette a magyar művészet decent­
ralizációját, vagyis hogy a fővárosból a mű­
vészeti alkotások e kulturszomjas vidék részé­
ről is hozzáférhetők legyenek. Tizennégy év
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előtt volt az első vidéki mükiállitás Szegeden 
s az azóta rendezett kiállítások sorozatában 
eljutott a Nemzeti Szalon a 43-ik, illetve a 
második újvidéki kiállítás rendezéséhez.

Az újvidéki mütarlalot a Nemzeti Szalon 
elnökségének megbízásából, Déry Béla igazgató 
és Rubovics Márk festőművészek rendezik, a 
kiknek a rendelkezésre álló szakerőkön kívül 
első sorban Markó Ernő festőművész, a Nem­
zeti Szalon választmányi tagja segédkezik, ki
egyébként uivideki kallitás rendezesenek
előmunkálatait is hivatalból végezte. A mütárlat 
anyaga két vasúti Waggonbau és 43 ládában 
már hétfőn megérkezett az újvidéki pályaud­
varra s a szállitmánynyal érkezett a kezelő 
személyzet is, a melynek feladata a műtárgyak 
kicsomagolása és a városház termének a 
kiállítás céljaira való átalakítása. Kedden este 
érkeztek meg Rubovics Márk műtáros és 
Markó Ernő festőművészek, akik azonnal hozzá 
fogtak az óriási művészi anyag elrendezéséhez. 
A kiállítás helyiségéül szolgáló városházának 
termei nagyméretűk dacára kicsinyeknek bi­
zonyulunk a nagy anyag elhelyezésére, amit 
Rubovics műtáros úgy oldott meg, hogy óriási 
paravánokat helyezettel, a melyek felállításával 
a termeknek falmérete megnégyszereződött. A 
kiállításra kerülő műtárgyak nagy része olaj- 
festmény, de van közöttük igen sok akvarell, 
ceruza és szénrajz, valamint a grafika minden 
neme, általán a kollectió úgy van — össze­
állítva, hogy teljes képét nyújtsa a magyar 
képzőművészetnek, A szobrászművészedet in­
kább a kis plasztikához tartozó szobormű kép­
viseli, nagyobb szoborművek szállítása ugyanis 
technikai akadályokba ütközik, de igy is a 
legjelesebb szobrászati alkotásokban lesz 
alkalma a közönségnek gyönyörködni. A mű­
tárgyak árai a 43-ik kiállításon külön szabá­
lyozás alá esnek, mert bár Újvidéken volt már 
műtárlat, de 8 évi távoliét után a Nemzeti 
Szalon ezen akciója áttörésnek tekintendő, a 
melyre nézve a Nemzeti Szalonnak olyan egyez­
sége van a művészekkel, hogy a műtárgyak 
árait már a katalógusban 30"/o-al mérsékelik s 
igy alkalma van a közönségnek müizlését olcsó 
műtárgyak vásárlásával fejleszteni. A kiállítás 
megnyitása nagy fénynyel fog végbe menni, a 
melyre a fővárosból előkelő kormányférfiak, 
irók és művészekből álló társaság érkezik 
városunkba; mint jó forrásból értesülünk, a 
kormány képviselteti magát a vernissageon, 
valamint a képzőművészeti társulat, a magyar 
képzőművészek egyesülete és a vidéki mű­
vészeti, valamint a vidéki kulturális egyletek 
is. Az ünnepélyes megnyitás f. é. október hó 
9-én vasárnap délelőtt 11 és 1 óra között lesz. 
Azonban a tárlatot a közönség mái reggel 9 
órától kezdve megtekintheti és igy a kiállítás 
1 hétig vagyis október 16-ig mindennap nyitva 
lesz reggel 9-től este 7 óráig; a belépődíj a 
megnyitás napján 1 korona, más napokon 50 
fill., akkor azonban, amikor sétahangverseny 
van, a belépés 1 korona. Bérletjegyek szemé­
lyeik int 5 koronáért válthatók a kiállítási pénz­
tárnál, inig a 2 személyes bérletjegyek ára 5 
korona. Ezek a bérletjegyek érvényesek úgy a 
vernissage ünnepélyére, mint a kiállítási hét 
folyamán rendezendő irodalmi és művészeti 
zsurokra, valamint a sétahangversenyekre is. 
Mig a bérletjegyen lévő számmal részt vesz­
nek a sétahangversenyek alkalmával rende­
zendő műtárgy sorsjátékon is. Külön sorsje­
gyek darabonkint 50 fillérért válthatók a kiál * 
litási pénztárnál. A kiállítás ismertetésére rész­
letes katalógus készült, amely magyar, német 
és szerb nyelven ismerteti a kiállított műtárgy 
címét, nemét, eladási árat és a kiállító művész 
nevét. Ezek a katalógusok ugyancsak

Az Újvidéki Városi 

Artézi Jódosfiirdő

Vizgyógyintézet 

(a Magyar Hall)

Egész
éven át
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nyitva!!

Kérjünk
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a kiállítási pénztárnál kaphatók darabonkint 
30 fillérért. A vernissage ünnepélyén és a kiál­
lítás látogatásában mindenki részt vehet s 
tekintettel a kulturális célra, külön meghívó e 
részvételhez nem szükséges.

HÍREK.
T. olvasóinkat a IV. évnegyed alkalmával 

kérjük, hogy az előfizetést mielőbb megújítani, 
a mait negyedekről fennálló hátralékot pedig 
beküldeni szíveskedjenek.

Személyi hir. Vései Elek h. rendőrfőka­
pitány e héten kezdte meg szabadságát. Ennek 
tartamára a főkapitányi teendőkben Dr. Ste- 
fánovits Zsárkó kapitány helyettesíti, mig a 
bűnügyi osztályt Zanbauer Ágoston kapitány 
vezeti.

Királyi kitüntetés érte Oppenheimer Miksát, 
városunk szülöttét. Oppenheimer Dávid derék 
polgártársunk nagyrahivatott fiát, aki jelenleg 
az Andréevits et Cie r. t. pénzintézet (Pesti 
kér. bank alapítása) vezető igazgatója. A ki­
rályi kegy a fiatal, alig 34 éves igazgatónak 
kifejtett kiváló munkássága és a belgrádi osztrák­
magyar kolónia körül szerzett számottevő ér­
demei elismeréseid a Ferenc Józseí-rend lovag 
keresztjét adományozta. A ritka és magas ki­
tüntetés igaz örömmel tölt el bennünket mint 
földjeit, büszkeséggel mint magyarokat, mert 
benne bizonyítékát látjuk annak, hogy az igazi 
tehetség elismerésben részesittetett. Oppenhei­
mer valóban nagy érdemeket szerzett Szerbia 
fővárosában és nagy szerepet játszik Belgrád 
pénzpiacán. Az ö nevéhez fűződik többek 
között az Andréevits et Cie r. t. megalapítása. 
— A szépen kezdett carriérehez őszinte gra­
tulációnk.

Eljegyzés. Schwarz Kornél, Schwarz Cipót 
köztiszteletű polgártársunk fia, jegyet váltott 
Kende temesvári nagybirtokos finom művelt­
ségű és kedves leányával: Mariskával.

Bácskaiak kitüntetése. A most bezárt bécsi 
vadászati kiállításon, melynek magyar része 
talált legnagyobb tetszésre, számos magyaror­
szági kiállító kapott kitüntetést. A bácskaiak 
részéről az apadni erdöhivatal és a királyhalmi 
erdőőri iskola a kiállítási érmet kapták.

A vértanuk emlékezete. Az „Újvidéki Pol­
gári Magyar Daloskor az Erzsébet szálló dísz­
termében kegyelettel ünnepelte meg a 13 aradi 
vértanú gyászos emlékezetét. Az ünnepély a 
Hymnus éneklésével kezdődött, melyet a kö­
zönség állva hallgatott végig. Utána Dr. Piu- 
kovich Sándor nagyhatású felolvasásban ismer­
tette a szabadságharc gyászos befejezését. A 
bitófák beszéde cimü melodrámát Vujkovich 
Z. Kaca k. a. szép sikerrel adta elő. A ke­
gyeletteljes ünnepély a Szentelt hantok és a 
Szózat cléneklésével véget ért. A közönség a 
Daloskor énekszámait nagy tetszéssel fogadta, 
erőteljes tenorjai kitűntek. Elszomorító volt, 
hogy a város magyar intelligenciája nem jelent 
meg ezen hazafias és kegyeletteljes, szépen 
sikerült ünnepélyen.

A Nemzeti Szalon képtárlata ma vasárnap, 
okt. 9-én nyílik meg. E tárlaton Matkovits 
Béla főispán neje is résztvesz, amennyiben 
körülbelül 200 darab értékes képet állított ki 
a temerini kastély családi képgyűjteményéből.

Anyakönyvi hir. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál e hó 1—8-ig bejelentett születések 
19, még pedig 15 fiú, 4 leány; meghalt: 13.

Művészek látogatása városunkban. A Nem­
zeti Szalon 43-ik vidéki műkiállitása alkalmá­
ból előkelő művészek és Írókból álló nagyobb-
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számú társaság érkezik városunkba. Ha a 1 
politikai okok és az állami költségvetés kü­
szöbön álló összeállítása megengedi, akkor 
Molnár Viktor kultuszminiszteri államtitkár is 
eljön a második újvidéki kiállítás megnyitására 
ha azonban e hó 9-én a minisztérium dolgai 
elutazásában gátolnák, akkor a kiállítási hét 
vége felé illetve a kiállítás bezárására fog 
körünkbe érkezni. A vernissage ünnepén a 
Nemzeti Szalon képviseletében Róna József 
szobrászművész a Nemzeti Szalon alelnöke és . 
a magyar képzőművészek egyesületének elnöke 
jön Újvidékre, inig a Nemzeti Szalon igazga­
tóságát Bruck Miksa és Kézdi Kovács László 
festőművészek fogják képviselni. Az orsz. 
magy. képzőművészeti társulat részéről Leszkó 
János helyettes titkár, az aradi képző és ipar- 
művészeti társulatot Uferbach Jenő festőművész 
képviseli. A Nemzeti Szalon részéről már na­
pok óta városunkban időző Déry Béla igaz­
gató, Rubovics Márk mütáros és Markó Ernő 
választmányi tag festőművészeken kívül még 
eljönnek: Gergely Imre, Káczián Ödön, Gerster 
Károly. Udváry Géza, Bachman Károly, Bödi 
Balogh Gábor, Erdőssy Béla festőművészek 
és Dr. Bányász László a kiváló szakvió mint 
a Nemzeti Szalon választmányi tagjai is.

Napközi Otthon. A vasutas szövetség újvi­
déki kerülete a folyó iskolai évben is meg­
nyitotta a vidéki tanulók részére „Napközi 
Otthonát.“ Ez alkalommal összesen 60 tanuló 
nyert elhelyezést, köztük 41 fiú 18 leány, kik a 
tanmentes idő alatt megfelelő hajlékot, gon­
dozást élveznek s kellő felügyeletben része­
sülnek. Az otthon vezetősége a múlt évben 
csekély díjért meleg ebédet is adott a tanu­
lóknak. Annál örvendesebben értesülünk ez­
úttal arról, hogy az idén október hó 1-től 
április hó 1-ig, tehát 6 hónapon át teljesen 
díjmentes ebédben részelteti a 60 tanulót a 
vasutas szövetség újvidéki kerülete. E való­
ban nemes és humánus intézménynek élén 
Skuteczky Emil állomásfőnök áll mint a ke­
rület elnöke, ki fáradhatatlan tevékenysége és 
buzgólkodása, valamint a tanulóifjúság iránt 
érzett szeretete révén a nemes emberbarátok 
bevonásával odahatott, hogy a mai valóban 
drága megélhetési viszonyok között 60 tanu­
lónak hat hónapon át ingyen meleg ebédet és 
kenyeret is nyújthat az otthon. — Az ebéd 
eléggé változatos és Ízletes: rántott leves, 
mákos vagy túrós tészta, gulyás, főzelék kol­
bászkával stb. minden húsételhez díjtalanul 
egy-egy zsemlye jár. Megjegyzem kívánjuk 
ehelyütt, hogy a tanév kezdetével 6 tanuló 
részesült ingyen tankönyvekben. Három év 
előtt létesült az „otthon“ s máris szép ered­
ményekkel dicsekedhetik. — Sajnos, a helyisé­
gek szűk volta miatt igen sok tanulót volt 
: uytelen a szövetség visszautasítani. Közel 
• ’00 tanuló látogatja a vidékről vonatokkal 
! iponta bejöve az újvidéki jóhiríi iskolákat.

mnyen lehetne e tanulók részére megfelelő 
mternátust létesíteni. Tudomásunk szerint a 
: hnke Makón, Nagybecskcreken létesített már 

vidéki tanulók részére otthont igen szép 
Ivdménynyel. Újvidék sz. kir. város, ahol e 
múlok és sziilefk bevásárlásaikat eszközük, 
Dmke, Máv. igazgatósága. Vasutas szövetség, 
kultuszminiszter együttesen közös erővel, 

miyagi támogatással remek internátust létesít­
hetnének a vidéki tanulók részére. Az ifjúságot 
üstben és lélekben megerősíteni, edzeni, a 
imigyarságunk megmenteni volt és marad célja 
a vasutas otthon vezetőségének.

Árverezés. A kézbesithetlen vasúti külde­
mények az újvidéki állomás teheráruraktárában 
v hó 21-én délelőtt 9 órakor fognak azonnali 
készpénzfizetés mellett nyilvánosan eladatni.

Határőr

A tűdővész pusztítása. F. évi március 
hóban a magyar birodalomban 7469 egyén 
lett a tüdővész áldozatává. E számban Bács- 
Bodrog vármegye 252, Baja 10, Szabadka 45, 
U j v i d é k 20 és Zombor 14 halálesettel szerepel.

Koleramentes. Városunk teljesen kolera­
mentes lévén, a járványbizottság megszűnt.

Az újvidéki kér. munkásbiztositó pénztár
mnlt vasárnap tartott igazgatósági gyűlésén 
Stefan Ferenc és Fejős Lipót választatott meg 
az ujonan szervezett két tisztviselői állásra.

Lövészet. A lövöldében e hó 2-án ösz- 
szesen 235 lövés tétetett az 5 körű 150 m. 
távol rendes céllapokra s ez alkalommal dijat 
nyert, még pedig mély lövésért: Burmann S., 
Witz F. (V), Stoy V., Tausch J. (IV); találó 
lövésért: Stoy V 14 34, Burmann S. 13 33, 
Lobenstein K. 12 24, Witz F. 9 20.

Hűtlen cseléd. Ágoston Róza Komlós 
Gyula városi kiadónál állott szolgálatba és 
nemcsak rendes teendőit végezte, hanem in­
kább előszeretettel mindent, ami keze ügyébe 
esett, elrakosgatott. Nemcsak gazdájától lopott 
különféle tárgyakat, hanem álkulcs segélyével 
többizben felnyitotta a házban lakó Sternberg 
Ernő adóhivatali ellenőr ládáját és onnan ösz- 
szesen 120 kt lopott ki. A tolvaj cseléd a 
bíróságnak adatott át.

Tolvaj favágók. Pékár Mihály és fia Samu, 
Bogya Pál és Matcák István fát vágtak Weisz 
Sándor kávésnál. A felvágott fát a pince egy 
rekeszébe kellett hordaniok, amit arra hasz­
náltak fel, hogy két szomszédos, dr. Brezovszky 
Nándor és Weisz Sándor használatában levő 
pince rekesz léckerítését lefeszítették és onnan 
nagymennyiségű bort és egyéb kávéházi ita­
lokat elloptak.

Lopás egy gyárban. Reich Jakab mérleg­
gyárosnak már több mint egy éve lopták a 
szerszámait, úgy hogy kára több 100 koronára 
rúg. A feljelentésére megindított nyomozás a 
tolvajt egyik alkalmazottja Pavlovics Péter 
lakatossegéd személyében deritetle ki, kit 
rendőrségünk letartóztatott és ellene valamint 
Pavlovics Tihamér rézműves elen, ki a lopott 
szerszámok nagy részét megvette, megindította 
az eljárást.

Dr. Erős Vilmos jogi szemináriuma út­
törő volt Magyarországon azon a téren, hogy 
a jogi alapvizsgák, szigorlatok, ügyvédi és 
bírói vizsgák, valamint az államszámviteltani 
államvizsgára készülőket a lehető legrövidebb 
idő alatt alaposan és tüneményes gyorsaság­
gal készítse elő. Dr. Erős Vilmos működése 
a legszélesebb körben nyert elismerést. A 
szeminárium kiadásában megjelent: A jogi 
vizsgák vezérfonala c. könyvecske, mely az 
egész sajtóben osztatlan elismerést keltett, és 
a mely nélkülözhetetlen tanácsadó a fenti 
vizsgákra készlöknek. E könyvecskét minden 
érdeklődőnek ingyen küldi meg, és minden 
vizsgára vonatkozó kérdésre behatóan, kész­
ségei válaszol Dr. Erős Vilmos jogi szemi­
náriuma Budapest, Wcsselényi-ntca 13 b.

Szabadka városa a legutóbbi 3 éven át 
bor- és hu sfogy asztási adóban 216,000 koro­
nát fizetett az államnak. A pénzügyi kormány 
most 320,527 koronát követelt, de hosszas 
alkudozások után a miniszter elállóit a ter­
vezett 25“<> emeléstől és megelégszik 20.000 
kor. adóemeléssel, ami körülbelül 8" o-ot tesz ki.

A fináncok ruhája. A pénzügyminiszter 
rendeletet bocsátott ki. melyben úgy intézke­
dik, hogy a finánc, akinek eddig a polgári 
ruha viselése meg volt engedve, ezután szol­
gálaton kivül is tartozik egyenruhát viselni.

A szabadkai ügyvédi kamara Dr. Latincsics 
János ügyvédet Újvidék székhelylyel az 
ügyvédek lajstromába felvette, ellenben Dr. 
Fárnek Dezső topolyai ügyvédet lemondása 
folytán, Dr. Wodiáner Sándor szabadkai és 
Dr. Kellert Benő kossuthfalvai ügyvédeket
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pedig más kamara területére történt távozásuk 
folytán az ügyvédek lajstromából törölte.

Jogi vizsgákra való készülés megkönnyítése.
Dr. Dobó jogi szeminárium Kolozsvárt azok 
éidekében, akik jogi vizsgáikat szeptember 
hónapban, avagy esetleg később akarják letenni, 
de Kolozsvárt szigorlatuk előtt csak rövid ideig 
tartózhodhatnak, tankönyveket helyettesitő s az 
összes szigorlati kérdéseket felölelő jegyzeteit 
már most kikülcsönzi, az illetőket szigorlatuk 
előtt pár napi rekapituláló kurzuson előkészíti 
s végül többszöri próbaszigorlaton az egész 
anyagból kikérdezi. Aki jogvégzett, azt három 
hónap alatt doktorátushoz juttatja az intézet, 
mely a kolozsvári összes jogi vizsgákra elő­
készít. Tanrendszerét és működését ismertető 
könyvét „Tájékoztató a jogi szemináriumról“ 
díjmentesen megküldi.

Hasznos tudnivalók. Az orvostudomány 
tanítja, hogy az egészséges emberi szervezet­
nek naponkint egy liter vizre van italul szük­
sége. Ez a viz szolgál ugyanis-a bevett ételek 
higitószeréiil. E nélkül ugyanis a szervezet 
a megemésztett táplálékokat hasznosan feldol­
gozd! nem tudja. Minthogy azonban a táplá­
lékokkal a gyomorba minden esetben igen 
sok és különböző betegség csirája is bejut, 
fontos, hogy italul olyan viz használtassák, 
mely baktériummentes legyen, tehát azon csi­
rákat ne szaporítsa, másrészt a táplálékokkal 
bevett baktériumokat a gyomornak megölni 
segítse s végül, hogy a viz a gyomrot ne 
rontsa. Be van igazolga, hogy ilyen célokra a 

MOHAI ÁGNES-mz
végtelenül alkalmas, meri teljes baktérium­
mentes. Másodszor, minthogy szénsavat tartal­
maz, a baktériumok mérgező hatását lerontja. 
És végül minthogy a gyomrot alkalmasan 
izgatja, egyrészt étvágyat csinál, másrészt bő­
séges elválasztását okozza azon gyomorned­
veknek, amelyek azon kártékony bakteriémokat 
megölik. A mohai ÁGNES-viz fogyasztását 
különben is ősszel és tavasszal kiváltképpen 
lehet ajánlani. Ekkorra ugyanis a téli nehéz 
táplálkozás után a gyomor nagyon is megkí­
vánja a gyomorjavitót. Másrészt ekkorra esik 
a legtöbb fertőző betegség, a mitől a mohai 
ÁGNES-forrás a gyermeket és felnőttet bizto­
san megóvja. Gyermekeknél ilyenkor mutat­
koznak az angolkór tünetei, a melyeket a mohai 
ÁGNES-viz mésztartalmánál fogva megszüntet 
s végül tavaszra esik a legtöbb szülés, tehát 
ilyenkor van a legtöbb szoptató asszony is, a 
kiknek a mohai ÁGNES-forrás fogyasztása 
azért fontos, mert ez a viz a tejelválasztást 
nagyban fokozza. Háztartások számára nagy 
üvegekben a mohai ÁGNES-forrás különösen 
olcsón kapható.

A legtöbb közönséges hashajtószer azzal 
a tulajdonsággal bir, hogy még állandóan 
nagyobbodó adag használata mellett is folyton 
vészit hatásából. Az oly sok orvos által dicsért 
Ferenc József-keseriiviz kitűnő oldó és has­
hajtó hatása ellenben még huzamos használat 
esetén is mindig egyforma marad. A valódi 
Ferenc József-keserüviz a belet görcsök nélkül 
mossa ki, az étvágyat fokozza, anélkül, hogy
a gyomrot bármikép megterhelné. Ezen kiváló
tulajdonságaiért a bécsi általános közkór­
házak V. orvosi osztálya beható kísérletezés 
után megállapította, hogy

„a Ferenc József viz a „keserűvizek“
leghivatottabb képviselője.“

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 
Politikai fő mm katárs Medvetzky Imre. 

Laptulajdonos: az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

Árverési hirdetmény.
Alulírott Dr. Várnay Ernő újvidéki kir. 

közjegyző közhírré teszem, hogy az Ipar és 
Kereskedelmi Takarékpénztár r. t. újvidéki
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cég megkeresésére az Újvidéken az Ipar és 
Kereskedelmi Takarépénztáv újvidéki cég 
Geyer féle nádfonat gyár telepen (Ferenc 
csatorna mentén Újvidék város tulajdonát 
képező ingatlanon a fatelepek megett) levő 
nádfonó gépek, ehhez tartozó szerszámok, 
nádfonat, valamint a fenti területen épült mű­
hely, raktár és irodahelyiség

1910. év október hó 24-én d. e. 10 órakor 
közbejöttömmel megtartandó nyilvános árve­
résen készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígé­
rőnek becsáron alul is el fog adatni.

A szóban levő dolgok közül az ingóságok 
a leltárban felvett külön csoportok szerint, 
az épületek egy csoportban fognak eladatni.

Az ingatlanok, melyen az épületek fek­
szenek, Újvidék városától ' 1922-ik évig ki 
vannak bérelve évi 120 kor. bérösszegben, 
az ingatlanok vevője tartozik a bérletet átvenni 
s a hátr. bérösszeget készpénzben, vagy egyéb 
óvadékképes értékparirokban az Ipar és Ke­
reskedelmi Takarékpénztárnál letenni, melyet 
a bér lefizetése után a megfelelő hátralékig 
mindenkor visszakap.

Az árverezők tartoznak 1000 kor.-t bá­
natpénzül letenni és a vételárat az árveréskor 
nyomban megfizetni és az épületeket biz­
tosítani.

Az ingóságok és épületek minőségéért 
az 1. és K. T. r. t. felelősséget nem vállal.

Az elárverezendő tárgyak, valamint az 
épületek a helyszínén az árverés napjáig min­
den szerdán és pénteken d. u. 3—5 ig meg­
tekinthetők, a leltár pedig másolatban alulirt 
közjegyzőnél, és az 1. es K. T. r. t. üzleti 
helyiségében a hivatalos órák alatt megtekint­
hető.

Kelt Újvidéken, 1910, évi október hó
1-én.

Dr. Várnay Ernő,
kir. közjegyző.

1035. sz. 1910 vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bj ró sági végrehajtó az 1881. évi 

L.X. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíró­
ságnak 1910. évi V. 631. szánni végzése kö­
vetkeztében Dr. Endrőci Mihály újvidéki ügy­
véd által képviselt Lőwy és társa újvidéki 
bejegyzett cég javára 2400 k. s jár. erejéig 
1910 évi május hó 12-én foganatosított kie­
légítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
800 kor.-ra becsült következő ingóságok u. m.: 
egy 8 ló erejű magánjáró benzin Motor és 
egy 4 ló erejű cséplő szekrény nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás- 
bíróság 1910-ik évi V. 631 6. számú végzése 
folytán 2400 kor. tőkekövetelés ennek 1908. 
évi október hó 1. napjától járó 6"» kamaitai,
1 váltódij és eddig összesen 467 kor. 30 
flléraen biróilag már megállapított, költségek 
erejéig, Újvidéken felperes temerini-utcai rak­
tárában leendő megtartására 1910. évi október 
hő 15-ik napjának d. e. 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel­
let, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglalták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken, 1910. évi szeptember 
hó 28. napján.

Basch Sándor,
kir. jbir. végrehajtó.

1116. sz. 1910. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróság­
nak 1910. évi V. 1064. számú végzése követ­
keztében Dr. Schnotzer Oszkár ügyvéd által 
képviselt S. Goldschmidt javára 672 K. 91 f.

s. jár. erejéig 1010. évi július hó 4-én foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján le és 
felulfoglalt és 4000 kor.-ra becsült következő 
ingóságok, u. m.: különféle vasáruk nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás- 
bíróság 1910. évi V. 1064 2. szánni végzése 
folytán 672 kor. 91 fill, tőkekövetelés, ennek 
1910. évi február hó 1. napjától járó 6"» ka­
matai, és eddig összesen 76 kor. 10 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Újvidéken alperes üzletében leendő megtar­
tására 1910. évi október hó 13-ik napjának d. e. 
9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. 1 t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
keilégitési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék, 1910. évi szeptember hó 
20. napján.

Horváth,
kir. bir. végrehajtó.

Védjegy: „Horgony:6

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok óv 
óta legjobb bedörzsülésnck bizonyult köszvénynel,
................  osiiznál és meghűléseknél. ..........

l'igyelmezletés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ vodjegygyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ara üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
0r Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

S
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1114. sz. 1910. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróság­
nak 1910. évi V. 1041. szánni végzése követ­
keztében Dr. L. Battistell ügyvéd által kép­
viselt Gebrüder Ékkel javára 67 K. 40 f. s. 
jár. erejéig 1910. évi július hó 12-én fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján le és felül­
foglalt 1960 k. becsült következő ingóságok, 
u. m.: bolti állványok, iró, rajzszerek, papír és 
könyvek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás- 
bíróság 1910. évi V. 1041 2. szánni végzése 
folytán 67 kor. 40 fill, tőkekövetelés, ennek 
1909. évi december hó 2. napjától járó 6" << 
kamatai, és eddig összesen 31 kor. 85 fillér­
ben biróilag már mégállapitott kölltségek ere­
jéig Újvidéken Szűcs-utca 13. sz. a. leendő 
megtartására 1910. évi október hó 13-ik napjá­
nak d. e. 9 órája liaatáridőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezzennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellet, a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárvezendö ingóságukat 
mások is le- és feliilfoglaltaták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX." t.-c. 120. 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék, 1910. évi szeptember hó 
20. napján.

Horváth,
kir. bir. végrehajtó.

§. értelmében

Évröl-évre gyarapodó vevőkörünk áruszükséglete sok cikkben 
jelentékeny mennyiséget tesz ki.

Cégünk ennek következtében közvetlen a ter­
melőkkel kötött egyezségek alapján NAGY 
előnyökhöz jutott; de ezen előnyöket kizárólag
nagyrabecsült vevőinek biztosítja.

Fűszer, csemege, Kávé és bor szükségletét 
—. legolcsóbban tehát =====

Wagner Testvérek
cégnél ÚJVIDÉKEN szerezheti be.

UB Saját érdekében kérjen árlapot. "1M
32—50.
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üyárt: mezőgazdasági gépeket, öntött vas és lágyvasöntvényeket saját és beküldőt! minták után 

továbbá" [transmissiókat és szijkerekeket, gőzkazánokat és viztartányokat. E szakmába vágó

S javításokat gyorsan és olcsón készít.

A legtöbb kiállításon legelső díjjal 

kitüntetett és első orvostanárok által 

ajánlott, kitűnő minőségű

ri szálloda átvétele
Újvidéken.

Van szerencsém a mélyen tisztelt helybeli, vidéki, valamint a kereskedelmi 
utazó urak szives tudomására juttatni, hogy az újonnan átalakított 24 vendégszobát, 
egész újonnan berendezett kávéházat és éttermet

1910, október hó 1-én
saját kezelésembe átvettem.

Minden igyekezetem oda fog irányulni, hogy t. vendégeimnek megelégedését 
kiérdemeljem és hogy a tiszta 24 vendégszobámmal, újonnan berendezett kávéházammal, 
valamint Ízletes konyhámmal s jó italokkal kényelmes otthont adjak.'

A kávéházban naponta elsőrendű zenekar hangversenyez, a vendégszobák 
villanyvilágítással, nyáron szép kerthelyiség, minden vonatnál saját kocsim áll a t. 
vendégeim rendelkezésére. Mindezen előnyök mellett a szobaárak mérsékeltek és családi 
lakosztályokat hosszabb tartózkodás mellett mérsékelt árban bocsátók t. vendégeim 
rendelkezésére s mint a magy. Országi Kereskedelmi Utazók egyesületének pártoló 
tagja a m. t. utazó uraknak az összes szállodai, kávéházi, éttermi számlából 5 százalék 
szelvény füzetes engedményt adok.

Szives pártfogást kér

Rockenstein József
a Fábri szálloda bérlője.

ESRERHAZY COGNAC
mindenütt kapható!

Az

ESTERHÁZY COGNAC
a közönség kedvenc itala!

Esterházy cognacgyár
telefon Központi irodája: telefon 

31 4-9. BUDAPEST, 3I~49-
V., Csáky-utca 14. szám.

»f»«.

1"ode"' hutova'e9-

nagyobb sZObak
Késze« bereod . uUása. 

áVav-t-0 * yenggek 
szon9'
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6. oldal. Határőr 1910. október (

gépírói, könyvvi­
teli és gyorsíróiBERGER R1ZZ1

□□□SZAKISKOLÁT NYITOTT,□□□
mely minden hó 1-án és 15-én kezdi az illető tanfo­
lyamot, még pedig szigorúan szakképzett, lelkiismeretes 

es célszerű vezetes mellett.

A legújabb rendszerű írógépek!
A gépírás tanfolyama 2 hétig, a könyvvitelé és gyors­
írásé 4 hónapig tart. Oktatás nyerhető a német nyelvben is
DIJAK : a gépírás egész tanf. 20 kor., könyvviteli 12 
kor., gyorsírói 10 kor., a német nyelvi 8 kor. havonkint. 
Bővebb felvilágosítás és jelentkezés Bán-utca 5. sz.

Eredeti szerémi hegyi

= BOROK E

a

eladása 50 litertől felfelé

hordókban és palackokban.
Kész nj hordók forrázva 

állandóan raktáron vannak.

Wachtl Imre kádár
Újvidék, Petőfi-utca 8. szám.

(saját házában).

HA VALÓDI

PALMA KAUC5UK 
SAROK

„ VAN CIPŐIÉN 
- ----------- DB

HRNEMUGYELA

VÉDJEGYRE
%=A !„ä,i

'#>

A húgyhajtó és húgysavoldó 
vizeK Királya, bor- és dús 
lithion - tartalmú ásványvíz.
Kiváló vegyi összetétele következtében 
sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- 
és hőlyagbajok eseteiben, valamint 
cukorbetegségeknél, csiizos bántal- 
maknál; továbbá a légző- és emésztő­
szervek hurutus bajainak gyógyítására
Igazgatóság: Budapest, ÍV Farenrv Idzsef-rakpan Tt. 

Kdtkezelőaég EPERJES

1 üzlethelyiség,
azonkiviH egy 3 szobából, konyhából és mel 
lékhelyisegekből álló lakás azonnal kiadó. 

Bővebbet a háztulajdonosnál

1—4
Ivkovics Miklós

Duna u. I. sz.

■Tsr

Butorvevők!
Szives figyelmüket felhívjuk a HUNGÁRIA kiviteli tömörfa bútorgyár

Schönberger és
---------- GYÁRTMÁNYA RA

r *

Üí\K*\L

ÚJVIDÉK, a gázgyárral szemben.

hungária-butorok:
csakis elsőrendű száraz-fából 

készülnek.

Hungária-butorok:
szolidan, Ízlésesen és finoman 

vannak kidolgozva.

HlinnÁrm-hlltnrnlf ■ ennek fo,ytón nem viselik magukon a tömeg- I milyen la UUlUrUK. gyártás bélyegét, hanem szépek és tartósak.

HlinnAriA-hlltnmlé * °*cs°ak’ niert nem ke'I értük sem fuvart sem MUliyaild UUIUIUK. csomagolási költséget fizetni mint a távollevő
gyárakból érkező bútoroknál és nem rongálód­
nak a szállítás alatt.

UH C C IÍ3 bútort minden vevő az eredeti gyári áron kaphat

Schönberger Lipót és Fia ujonnan
berendezett és uj választékkal felszerelt bútor- 
kereskedésében mint a

Hungária kiviteli tömörfa bútorgyár

Schönberger és Léderer cég
helyi íerakatánál, Újvidék, Kossuth Lajos-utca 7. sz.

< I

I

Tyúkszem és lábizzadásban szenvedőknek

MAGIUNK íí feltétlen biztos hatású tyukszemirtó 5—6 bekenés után a
Ára korona 1.50.

„CONTRASUDOR
tyúkszem kipusztul.

íí feltétlen biztos hatású ásványpor láb vagy egyéb 
testrészi izzadás ellen. Ára korona 1.—.

Egyedüli képviselő Újvidéken

Wbísz Vilmos cipőáruház tulajdonos Ferencz József-iér 3. (Wagner palota).
Egyben ajánlom dúsan felszerelt

Amerikai, angol és Kobrak-cipő raktáramat. 
Hygienikus gyermekcipő osztály.

Szolid kiszolgálás szabott árak mellett.

Hirdetések felvétetnek a lap kiadóhivatalában 

és Friedmann Sándor nyomdai
müintézetében Rákóci-ut 11. sz.

Nyomatott Friedmann Sándor könyvnyomdái műintézetében, Újvidéken.

'______________

(


